03

98Ug
(Polynomials)

3.01 UXdAId-T

Tg IR dTet 9gUal Ud Sal mral (Degree) @ IR # g fUsel % § U 9@ © | 89 Ofd § fb TR & forg
ggue f () # x @I SeAqH ©Id 984S Bl U e & Ud = D YR IR ggUe &l Ugar sl & (b I8 Mad
2, fgorchia 2 1 Rrendia 2 | s TR e wU A WS o0 £ ()= ax+b WRew, fx)mad +hete
frardavd  f(x)mad +b* +ex+d 1o Brad 9gue e € wet a, b, ¢, d aRafis G g gwl
T ZIUBR TR x & folg n 1T 9gue - TR R I faar Sar & |

FO) =" +a, 3" ¥t Gx+ 8y STt 'y T TG HET R TAT Gy By gponmg By By TG HeTE |
ax 6, 2 @X,6, T TEUC B UT (terms) HECAI & TAT @y, _qpeedllyy @ 37 TaI B 0TG5 (co-efficient)
FEAN T |

o9 37eATY | BH 9gUal & I[ADI, YN Ud fadToT TR BT 31edg YT | A1 & fgariia GHieRo &

BT U4 S ol I UBid & ar H Uil | {Usell wersll H g8 aRdfde WAl & HewH qavddd Ud oy
FHYA D ST {5 o | T8t &9 Aoig aotal @ forg Hewm wamads (HCF) @ern orgam wamada (LCM) $i7d &8 |

3.02 9gUS ® YD

agqa_ﬂ(x)-h+2,f,(x)-2x’+3x-§,f,(x)-2-;’ & AR % AR ad ¥ A e YR, R
vd frema 9gue @ Sarexvr € | ague i A3) w@ L) ¥ x =2 @ R 86 39 9guel & e 9 o
IR T |

fi(Z)-4x2+2-lo

2 2 68
j;(2)-2x2’+3x2—§.3+5_§_?
f@D=2-2=-6

S UBR X & H~—4=1 919 3@ IR 9gUaT & M~—0~ UT< 81T © | 31h: 89 Pg Adhd o [
I f(x), TR x H U 9gU< © A1 'a' DI IR ST &, AT f (x) W x Bl 'a' | uficrenfia axe ura &1 T8
IRAfIE HT, 98U [ (x) BT x=a W A9 HEh & 91 39 f () R wfd fear srarzg |
oY & fgamd agae /(1) = 2x" —8x+6 @ x=1T7d x =3 TR 7 o1 $ & | AT
F(1)=2x1-8x1+6=0
£(3)=2x3"—8x34+6=0
Hfes ague f ()@ x=1Td x=23 IR H I U €T € 37 1 3R 3 B fFena ggug f(x) = 2x7 —8x+6

@ IR HEA T | ATYH ©U H &H YID Pl 39 YBR IR - Favd 2 6 o arafads w1 'a' 9gus [ (x) BT
TE IPE B, AR AR B Al £ (a)=0 2|
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AFTRRE® TgUR f(x) = ax +h B LIG OB Td  f(O)=ao+b=0 = a="2- M EXSkil
W & {6 98U & RIS D UMDT I Frfd g 2 | @ xerme
3.03 fgard) 9guc & sl aAT ulihl § -

&5 fUBell del H 9gUal & TUgvST Bl AR BT € | g8 9gus & YUrRgved H §9d #ed UG &l af
Uel ¥ g9 UBR a9 far ST & & ured <191 sl &7 JUHhel 9gus & YU Td el Ual & JUHAhA b a-IeR 8l |
B! IT T HAT AALAS © b gamig 9gus H |l YIS (Afdd / HTeafi) 81 © | fguniia 9gus & P! v

TOTiehT ¥ T AHST BT TATH PR ¢ |

ud U HETfgad ague f(x)=ax’ +bhx+c D s O qor B a9 (x—a) ud (x—PB)sgue f(x)
TUrgUS B | 31 Rerie k& g e yaR foran s wapan & fab f(x) = k(x —o)(x — )

JAq ax® +bx+c=k[x* —(a+B)x+0af]
ar ax® +bx+c = kx> — k(o +B)x+ kof
Q1 Uell | xe, X & IOTh qAT 3R Ul Bl Jo1 A R, a = k,b=—k(a+P) TAT ¢ = ko
gh! 7 TR foRar S AT &
C

-b
o+B=— a1 o =—
a a

a  X“® qUiH
c 3R Uq

AT YD BT OB = —=—————
a X1 D

arEv-1 fgara ague ¥’ —2x—8 & YD S DI | R IYRIw Ud YOMh! & 919 & T B qIdT o Sird
DI |

I E ] f(x)=x*-2x-8 =x’—4x+2x-38
=x" —4x+2x-8=x(x—4)+2(x-4) =(x+2)(x—4)
319 S()=0 W (x+2)(x—4)=0
a1 x+2=0 a  x—-4=0
am x=-2 g x=4

I ggUe f(x)=x"—2x—8 b YLAD —2 3R 4 B
TR D HTANT = -2+4=2
S el praFT _ —(xd1 me) 2,

x’dr e ]

DT BT OEHA —2X4=—8

: A U -8
3T TIDI BT POFh = ————— = — = —8
x“®r qune 1
3TCT: TFIDT UG TOThT & AT TR 9 2 |
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Farevvl-3. fgard 98UR 3x2 4 5x —2 B I S DITTY TAT IR Td UMD & Hed FHE Bl Sird difory |
gl AN f(x)=3x"+5x-2
A f(x)=3x"+6x—x-2 =3x(x+2)-1(x+2) =CBx—-1)(x+2)

g f(x)=0 AW Bx—1)(x+2)=0
I 3x-1=0 g x+2=0
a1 le aJa  x=-2

3

3 g8UE 3x’+5x—2 B YD 1/3 3R -2 8 |

gt et A = L4 () = =2 = XTI
3 30 (¥ e )

YIB! B OEHA = %x (-2)= 3

Rl PLIDT BT oD :jﬁm—q—qf
bl iy
3TcT: 98UE 3x” + 5x —2 & YAD U4 UIDI & Hed Hre 6 & |
FaTEvv-4. U fgoTd 9gus S1d STy Rrd Ieh! &1 AT T1 qoHhe Haer: 1/4 3R —1 2 |
Eol: AT fgend 98U ax” +bx+¢ B gId o IR P

a
moﬁg:‘;”:% (e o 1) ..
TAT IYRIADT BT VDA =¢/a

a aﬁ=§=-1 (Rargam 1) ... (i)
A a=k, STtk Te areie FRE € q@ FEeweT (1) T (i) @

b:_ﬁ qAqT c=—k
4

3 fgard ague ax’ +bx+c EfRad wu H U BT |

kxz—kx—k qr E(4x2—x—4)
4 4
37ch: afTee fgard 9gue 4x” —x—4 BO|
Y-HTIIT 3.1
1. T fgard agusl & I S SIS SfR TIeh] qoIT IOTh] & dre T Bl TN DI Sird DI |
(i) 4x° +8x (i) 4x° —4x+1 (iii) 6x° —x—2
(iv) X" —15 V) ¥ —(B+Dx+43 (i) 3x° —x—4
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2. U (U 98US STd DITSTY, [STIe TIDI & JRT AAT UK HHT: & Tg AN & |

()-3.2 (i) 2,5 (iii) - () 0.5

v)4,1 (vi) 1,1
3.  ufkfgamdagus f(x)=x"—8x+k @ YD B T BT AT 40 & AT kBT A ST BIRTY |
3.04 ARIfA® [UTTS| dardd 9gual R fqHTSH geniReH (ba fafer)

e s # &9 Ug 9@ © & [l Quries 1 g quries 3 faTioTa o<t UR WITohdl, 99thel U &1l & | $°79
= T g g |

VTS = AT X HIThd + I9Hd

T8l 79 U o agual @1 favrer ft it USR fHar S AT 2 | Ue 9gue ¥ SN 98US & farford ()
IRA B 9 A AYHeT I B S AT A9 BT G HISTh BT GTd | B I8 Sl AT &H 9T BT Ufhar e < & | 39
fafey 1 & favre gemiRem a1 S fafyy Fgd 2 |

39 A BT T IITERVT R ARVTEg UlshdT §RT AHS o |

SATERVNY, 980T f(x) =3x> —x’ —3x+5 BIIIE g(x)=x—1-x> g faure genRem fafd @ fawmfora
FRATE |

ARUT—1: BH AU WISTd d 9Iod & UGl bl Ted] 8 Il @ HH H [oad § 3feiid agual ol ard wu H foed ¢ |
TRt f(x),g(x) raFas SuH WA |, f(X)=—x +3x" =3x+5qr g(x)=—x"+x—1

ARUT—2: 3 W B e b1 el ug (—%") &Y |1t @ SedaH =T aTel U8 (—x) Y AT I & Td AT (x)
T R & | g

=
-

X

—x* +3x* =3x+5
— .3 2 —
X tx Fx
—x*+x-1 + +

2x* =2x+5

IEl 9B 2x> —2x+5 dadl &

GRUT 3 o A UG 2x° —2X+5 o Seae ud arel ug (2x7) BT Wi B Seadd 7 drel ug(—X’) ¥ 9T ey
g | 3 (—2) Tl YT 81T & 31
x—2

X +x-1 )—x +3x —-3x+5
—X + x —X
+ +

2x —2x+5

2x —2x+2
_ o+ _

3
7l Ayt (3) Ur &Nl & g9 B o ¥ +x -1 BH & o fawrer ufshar 98 e 3 )

9 UHR %A (X —2) Td I9hel (3) U<t BT 2 | fa9me TomiRed 3 99 ® @l Sifd axd & & woid

X YNThel + AThd = A
TR AT (—x° 4+ x —1), W% (x—2) Ud A9%hd (3) 7
3 (=x*+x-Dx(x-2)+3
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=X +x"—x+2x" —2x+2+3
=—x+3x*=3x+5 =9y
39 UBR AT TR BT 9 e gIRT SaT {haT ST 2 |

fanror venRem— aft f (x) 3R g (x) ®IS & 9gus &, 9af g(x) # 0 &7 a1 89 9gus q(X) 3R r(X) T 91 &
|hd © b

SRl r(x)=0 Ir(x)Had<g(x)P aaz |

SaTEvul-5. faHTeT VeTIRY™ &1 TN R 98058 p(x) = x*' —=3x% +4x+5® g(x)=x"+1-x | 907 a9 R 9
ATl U4 ANl SITd Iy |

&cl: GgURl Pl A BU H I IS Ufhar o W,

x +x-3
X —X+1)x4+0x‘—3x2+4x+5
x —x+tx
R

x —4x +4x+5
X —x +tx
- + _

—3x;+3x+5

-3x +3x -3

+ +
8

3TCT: A D ©T WTSTeh DI b | B4 & 37k UishaT I&! bl IS | $H YPRAMhA ~ =x"+x-3 T
At '8 UT B 2 | TR

HISTH X IRTHS + ATHA

=(xX*=x+D)x(x*+x-3)+8

=x'—x+x"+x —x"+x-3x"+3x—-3+8

x' =3 +4x+5 =9y

a1eT: favrer YemRem T grar g |

SarEwv-6. 9gus f(x)=3x* +6x° —6x° —2x° —10x -5 Eﬁwwmaﬁmaﬁgﬂ?}%ﬁw@

aﬁ?—\ﬁ =l
3
Sﬂzaﬁdgqqiﬁa‘w@w\g Gﬁ?—\E =

arerfq (3x° —5) of 9gE H1 U@ OGS & 3 £(x) BT (3x2 —5) A R B @Y Gl bR |
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¥ +2x+1
3x”—5)3x‘+6x3—2x3—10x—5
3x 15x

6x +3x — 10x -5
6x —10x

+

3x: -5
-3x -5

— +

0

fAHToT TemRem 3 e ® fh wmrwher (x° +2x+1) 98US f(x) T Teb TUMHETS 8, FAifeh qhel 0 UTe gaim

2 | TEf UFEUS §RT HRThA Bl 71 TR forg wahd & |

X'+ 2x+1=(x+1)

S YbR HTST = YTl X HToTdh + ATl
3x' +6x° =2x" —10x=5=(x+1)*x(3x* =5)+0

= (x+1>(V3x =5 B3x+/5)
#ft 9gUE £ (x) B YD FHIR S RIT £(x)= 0 GG S 1Y | 37t
(x+1)*(VBr=V5)Bx+5)=0
- x+1=0,x+1=0,43x—/5=0/3x+55=0

areriq g —1, -1, \E —\E B |

Y2I4HI Il 3.2
1. 9o TEReM BT I aR@  f(x) BT g (x) I WRT &7 TR 9RTHS Tl A9H STd BIfoTy |
(1)  f(x)=3x"+x>+2x+5, g(x)=1+2x+x’
(i) f(x)=x"-3x"+5x-3, gx)=x"-2
(i) f(x)=x’—6x*+11x—6, gx)=x+2
(iv) f(x)=9x" —4x" +4, g(x)=3x"+x-1
2. UBcl 9gUe 1 GUN 98US Bl YN B, Si1d DI b YorH IgUe R ggUe &l U JUEUS &
(1) g(x)=x"+3x+1, f(x)=3x"+5x"—=7x" +2x+2
(i) g()=1-3, f()=2t"+3 =26 -9t —12
(iii) g(x)=x"-3x+1, f(x)=x"—4x + x> +3x+1

3. 9guel & 91 9SS e oA T 2, oy il IR ST g |
D) fy=2x"-3x-3x"+6x-2; 3R -2
(i) f(x)=x"—6x>—26x>+138x-35; 2443
(i) f(x)=x"+13x" +32x+20; —2

(52)



4. FEUS f(x)=x"—-3x’+x+2 PIFGUE g(x) AN &7 |, 4FTHel ¢ (x) TATATHA 7 (x) HAA x-2
3R -2x+4 U BIAT 8, AT 989K g (x) AT HITIT |
3.05 fgard gHiaxer &1 99a wu

3T & UR™ H gA g 8T 9gUs & IR H UST | &1Ud w4 4 f(x) = ax’ +bx+c¢, a+0 IgUS, fg 9gus
HTAMG HU T | T fgamd 98U f(x)=ax’ +bx+c & LID & IR H 4T | &A S & & Il R 98U &
A T BIAT 2 | §9 20 & 849 14 YR 2 dR Ghd & |

Ife f(x) T fgErd ague 2 a1 £(x)=0 Us furd wfiero deear @ seifq  ax’ +bx+c=0, us fgum
THIHROT B ST&f a, b, ¢ IRAAD A=AV & TAT ¢ # 0 I f(x) ® UGl BT Gl & "ed HH H FaRkerd & dl f(x) =0

JAT ax’+bx+c=0,a#0 Ea7d THNHRT BT AFS HI AT 2 |

3MSY BH ISRV & ARTH W BB THIDRON BI Sird B & b I fGaTd THH0r & A7 o1 | 711 Tavor i)
foam #va &

(x=2)(x+1)=(x=1)(x+3)

EIRIRE] =(x=2)(x+1)

=x>—2x+x-2

:(x2_x_2) (1)
<t ue =(x-1)(x+3)

x> —x+3x-3
=x"+2x-3 ... (1)
Q1 Yl BT 3 T FHIBROMTER aRTeR I W)
¥ —x-2=x"+2x-3

TefvaRT B TR x° — x> —x—2x—243=0

= -x+1=0 a1 (x-1)=0
T FAIBRT  x—1=0 H X P! 9d 2 T8l © 3fa: g 8l & b FHIdRI (x —2)(x+1) = (x = 1)(x+3)
fgema THIdRoT 8 © |

T T AHIGRUT 3x> —S5x+9 = x> — Tx+3 @I Sifd 2 U&TIRoT 6 U= 89 UM & &

3x7=x* =5x+7x+9-3=0

= 2x>+2x+7=0

T AR § x P12 g1 SuRed & ot 3x° —5x+9=x"—7x+3 U® fgurd GHeIor 2 |
3.6 UF@vsH fafer gRT fgara i & g«

fgerd ague f(¥) & gd, dfaxer f(0)=0 JxPH A AF UG Bd & AFET X=0  qgue
f(x):ax2+bx+c WWW%\’,H@ f(@)=0 g apeiqx =0 W‘cb_{UTaxz+bx+c=Oﬁﬂ'_\jEW|
o T PE Gad & fh ague aX’ +hxtc H e e x =0 REa ENaR ol +hy+c=0 B TH A
(Root) R |

39 UBR T2 f(x) = 0 U fgamd AHe=or 81 a1 9gus f(x) & AdD THBRYT f(x) =0 D Hol DA © |

feramd TR0 H =R P 7f¥eas °rd 2" B @ ofd: 39 ATTBdH al ol 8 Tl & |
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el ferema TR & ol ST B B UfhAT BT SH THIDBRUT Bl 8 BT Bed & | [FETd THIDROT Bl 8
B B U S f(x)=0 FP WY H [ © (R f(x) TP & [UMETS B & qAT IS [URITS DI I & IRIER
TG H X D A S0 A 8 | X D I 71 8 fZ97d THE0T & T Bedld ¢ | 31T 39 UHR UK x & A9 59 THIHRIT
@ I 7ol © | 11 SaTevol gIRT Us fafer wse wHeh Sff Hepell & |
Farevv-7. orEvs A | fFerd T Wfiewer x2 —3x —10 = 0 & ol S BT |
el fagr ar e

x*=3x-10=0

UFRITS R T,
x> =5x+2x-10=0

g1 x(x=5)+2(x-5)=0

a7 (x+2)(x-5)=0

a7 x+2=0 g7 x=5=0
g7 x=-2 a7 x=5

AT x = -2 3R x =5 I T IR & ST 3 JA ¢ |
SETEUI-8. OIS fAfdY W e WHERer 5257 + Tx+ 542 = 0 gl BT |
eol: fe=m Tar e
V238 +7x+542 =0

OIS Y TR,
V232 +5x+2x+54/2 =0

7 x(N2x+5)+2(\V2x+5)=0
a (N2x+35)(x++2)=0
a1 2x+5=0 @ x+J2=0
T x:_Tz Dl x= 2
3reT: szz iR x= V2 A T g B apfre qa §)
Yarevvl-9. = fgar |AHIeRYT BT JuHETs fafd | Jet S HIT |
4 5.0 F x#0 -3
x 0 2x43 ¢ )

o fear I gHeor g, i_3: 5

X 2x+3
4-3x 5
TEH T W =
X 2x+3

I IO HRA R 19 IHR forar 51 wadr & &
(4-3x)(2x+3)=>5x

a1 8x —6x" +12—-9x =5x

TR BT R 6x° +6x—12=0
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1.

2.

319 TUAEUS B W 6x° +12x—6x—-12=0

g7 6x(x+2)—6(x+2)=0

ar (x+2)(6x—6)=0

a7 x+2=0 ar 6x—6=0
a1 x=-2 a1 x=1

AT x=-2 3R x=1 gard Tfexo & apfie 51 2 |

Y31HTIT 3.3
=T TR &Y Sird B 913V b R I fgand THiexT &
D) x(x+1)+8=(x+2)(x—2) () (x+2)°=x"-4
(i) x°+3x+1=(x—-2)’ (iv) x+l+x2, x#0
X

TurEve fafd gRT 7 FHIERTT B g BT |

() 2x*=5x+3=0 (i) 9x* -3x-2=0
(iii) V3x*+10x+74/3=0 (iv) x> —8x+16=0
1 2 6 . .
(v) +——=— 3l (vi) 100x* —=20x+1=0
x-2 x-1 x
(vi)) 3x? =26 x+2=0 (viii) X* +8x+7
.. x+337 x-
(ix) +273 r— (X) 4x* —da’x+(a* -b*)=0

(xi) abx’+(b> —ac)x—bc=0

3.07 fgara W&o & quiasl g4 &1 fafer g gat

Tl 33 71y fgend afiexol Bl aR 'x' & fog gofarf S0 (x+ 4)? =47 # 95a od & ToT 39 FHaRT H

Al vell BT A ddR A H x =kt A wuH Y T fgEr TR & i HeT U aRd © | 39 fafy @I e

FSTENUT §RT W& Y ¢ |

& T FEReT 2x7 —5x+3=0 & RTd®! QUi A gRT g AT 2 |

27 2x2—5x+3=0 (1)
5 3

pil x2—5x+5=0 (" BT T[T SHTS = W)

a1 xz—%xz—% (3R U BT GETTRYT S W) Q)

31F FHIHROT (2) & a9 v (LHS) &1 qof af 99 & ol x & [onid & Ml &7 o9 Qi1 veli § Sire R, 84

o= FHiepoT Ut BraT © |

el =)
X ==x+|{=| ===+ =
27 4 2 \4

I U BT Yol aFf ®U # fore IR S UeT BT AR BR 89 (x + A)° = k° 59 U Bl &
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2
weriq (x_§) _ 244251

4 16 16
(=3 -(3)
Rl 1 1
3 I el BT S o R,
4 T4 47 4
N N
a 44 o 4 4
_6_3 4
Rl T4 o x=7=1

3
g—\{:[q—cﬁmeE(aﬁqx:lﬁﬁ T THEROT 2x° —5x+3 =09 A< qof U & & |
TET e TUe HRAT AT & fob A faw 1y frema qefepsor &y qoief v (x+ 4)’ = —k° yra e A x e
A, aRfAd A9 &1 81T | 1fq QU 77 FHIHR0T & BIg aafads Jel T8l 81 |

39 UBR & fgard FHIGRUN &I HRA TTae #ler 3 gR ufaurfed fgerd ¥ (Quadratic formula)
SR T a1 ST ol 2 |

A fEerd g¥iexer ax’ +bx+c=0,a#0

o

Tef ax’ +bx+c=0

, b c
= X +—x+—=0 = X +—=x=—
a a a a

a9 b&l Bl gof o g9 B fY x & [ & AT BT a7 qH R Sied W,

() =T (5)
—x+|—| =—+[—
a 2a a 2a

(x+i)2 _ —4ac+b*
a 2a 4q°
Q1 Yell B e o W
2
x+£ _4 b” —4ac
2a 4q°
b b* —4ac
=——1
a * 2a 2a
A & T FHIARYT & H FgAR W B g,
- —b+~b* —4ac
2a

T8t IS (b° —4ac) >0, & A& x & A9 aRAMAS EFT | 37d: fgard Tl ax” +bx+c=0,a#0 &
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forg sMeR emard fgareh 93 (Quadratic formula) 39 Y& R 9T 81T §

x:biVb2—4mz o

, I8l (b* —4ac)=0
2a

Sarevur-10. fgama afexer 2x° —7x+3=0 @i qof avf g @ fafd gRT gt S der SR srert e g
A el BT AT B |
g foam T e 8- 2x7 - 7x+3=0

7 3

2

X' ——x+—-=0

a1 ) >
wole=2

g7 2 s

a9 Y&l BT Yoi g3 g1 8G X B YOIl & ST Bl a¥f a1 el H SIS WX,

(i) =50
X —=x+|—| =—+|~
27 |4 2 (4
2
- (x_z _ 24449 25
4 16 16
7V (5Y
vl
(-3 -5
QI Y&l BT T o W
x—zzié
4 T4
7 5 7 =5
ar Xx——== ar X——=—
4 4 4 4
7 5 7 5 1
a1 Y=oty a1 X=7-7=7
I x =3 3R 1/2 o T fgard THiaoxvr & g1 € |
sfieR e fgama g3 9 g

fgemd FHaRT ax’ +bx+c=0 ® gaa @ 1@ FfeRor 2x° —Tx+3=0 ¥ HA W
a=2,b=-7,c=3 yrq 81d ¢ |

3T &l b° —4ac = (=7)" —4x2x3=25> 037 ol aRAD B 37T: a, b, ¢ & A #MeR 3= fgam
A ¥ gfeRenfid & W

+74(=7) —4x2x3 7+5
X = =
2x2

4
7+5
31 =

. a x—7 5
4 4

rafq x =3 3R 1/2 3pfiee o1 U 21t € o1k fed M Afianvor ol gt #fter 3mamd fgamd = 31 yH1ford e @ |
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Ye-Tdell 3.4
ol I g9 @l A g R e fgar aHieRel @I g BIfTg |

(i) 3% 5x+2=0 (i) 5x°—6x-2=0 (i) 4°+3x+5=0 (iv) 4’ +43x+3=0

—_

(v) 2x°+x—4=0 (vi) 2x" +x+4=0  (vi) 457 +4bx—(a’=b")=0
2. 7 fgama aHiexel & 9o, Ife I97aT R 1, a1 #MeR ey fafdy gRT fganh 3 &1 SuART &xas =a
DI |

1
() 22> —24J2+1=0 (i) 9x’+7x—-2=0 (i) x+—=3,x%0

(iv) V2 x> +7x+5J2=0 (V) X2+4x+5=0
R
(vi) —~

X X—

3. & U HANTd v gecHe QUi SiTd HIfoTy, fSi=ieh avlf &1 A1T 290 & |
4. T HTARI & T BT AR 45 & TAT BICT TAT BT I g1 FT BT IR AT & | &1 GG S DI |
5. 16 @I &l 9 A 39 YR fA9IRTd SIfTY b 9 9T & & &1 &1 A1 8IS 917 & a¥f A 164 AfdD 8l |

3.08 fafdfdmex aem qai @1 ysfa

el argesal § go fgame aeiexor ax’ +bx+c=0,a# 0 &I [orRgued fafdy, qofad A e sfex
amerd fafy 9 81 ¥ & IR H UGl | JTgeua 3.7 # B9 SR omemrd fafYy g1 fgemd FHiaRer ax” +bx+c =0
S Hol 9T B B g 4 fgemdl 9= &1 T b |

el R E G
2a

STt aRdfas et @ forg (b° —4ac)20 iar &1 399 g g FHEor ax’ +bhx+c=0 B <
AP HeT UTd 81 & | AQ (b — 4ac) < 0 BT I feond ARl & Hol arcfde el e #ifd  (b° —4ac)
FUMHS BRI Td SAGT e Bleufid BN |

31 Suer g & W § b el &) uafr (b° —4ac) wR amenRa ® gaferd (b7 —4ac) @1 fgema
THHRT ax” —bx +c = 0 &1 ‘fafafadax’ (Discriminant) b& g |

fRrend s ax” +bhx+c=0 @ ‘Rfifgey (b’ —4ac) & R YPR @ 7 B ST

D el o IHfa B R 91 gaR fasar S 2
G  afr (b’—4ac)>0 & dr feurd wiiexv & qa araie vd e 8| afe e o, B wrad @) a—

2a B= 2a

=3, x#0,2

() AR (b*—4dac)=0 T AT q A(qD T=T FAH BRT AT

(i) afe (b —4ac)<0 @ fgara wHiexoT & ol Breafis i |
39 B9 T ISTERTN gIRT fgard FHIaRvIl & el a1 THl UhR & Ui B We w0 J T3] 96 o |
Farevol -11. e fgera adieRvl & Hell B Wpld SId SIS di Jell B1 AR 81 d S8 SId DI |
(i) 2x* —6x+3=0 (i) 3x> —4B3x+4=0 (i) ¥ +x+1=0
(58)



gor (i) fear mar fgana e @
2x> —6x+3=0
B! AT ax’ +bx+c =0 W B R 5 919 I B 2
a=2,b=-6,c=3
319 faffaa®R (b2 —4ac) H Sia B g,
et fafdaqas b* —4ac =12 >0 gD & T THBIT 2% —6x+3 = 0 P o1 aRdfdd ga =1 8

2
31eT: sﬂa?waﬁ%aﬁ?ﬁx:_bi\/f__%c EUIR IR x=@ Gl STQJT?[x:3+2\/§ Bl
a
3 V3
=22
2

() el R 3x’ —4Bx+4=0 € 3EB ax’+3x+c=0 F oA BA W a, b, c B A
a=3,b=—4/3, c=4 U< B £,
arer: fafdfamas (b° —4ac) & Sife =AW, ffaes
(b* —4dac) = (—43)* —4x3x4=48—-48=0
o e whieRr 3x° —4B3x+4=0 o <= ol grEfde Ud A BT | SNeR e fgerd g

_—bENb' -4

9€ grr <M 7o
2a

x_4J§io_ 2

2x3 3

(i) AT T FHBRT B, 24 v +1=0

A ax’ +bx+c=0 JqENM FA W a= 1, b=l,c=1 Ud B ¥ | o Rfadax (b° —4ac)
St B W,

fafgaaaer (b —4ac)=1-4=-3<0 3&f (b’ —4ac) <0 & s fgaa @ie<or x° +x+1=0 & aF
ol HIaH BN |

X

YITadl 3.5
1. = fgar aHieRvl & gai &1 Uaid S B |

(i) 2x* =3x+5=0 (i) 2x* —4x+3=0 (i) 2x* +x—1=0 (iv) x*—4x+4=0

1
(V) 2x* +5x+5=0 (vi) 3x2—2x+§:0

N N (o

2. o fgard S e 3 k&1 98 919 91d BIfie fh S8 {1 ardfde doIT a_1eR B |
(i) ke(x=2)+6=0 (i) x* =2(k+Dx+k> =0 (iii) 2x* +kx+3=0
(iv) (k+Dx* =2(k—-1)x+1=0 V) (k+4)x> +(k+1)x+1=0
(vi) kx*=5x+k=0
3. k@ U0 AM =@ Hie e forg fFefafed fged il & 1o arafds a = &
(i) kx*+2x+1=0 () Ak +6x+1 (i) x* —kx+9=0
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4. Ko W AF o1d PN e forg afiaxer x° +5kx+16=0 & o IRafas =& & |

5. afe fgard @R (b—c)x’ +(c—a)x+(a—b)=0 & o IR I &R & o Rig AR &
2b=a+c

3.00 9T AP & AYTH |HEUGAD Y9 HEOH FHUGID

B fUwel ey | aRfde HeATsl & g YUlichl & TTg<id FHIYaci e Ud He<H FHIIacd 3 ITI0Td
DI AT THI BT YANT PR A1 [ o | Tgd FAMacsd (LCM) OrRIved | U A&amsi 3 g Uod
TSI TUETE Bl H T8I €1 BT YOG Bl & Sididh dgaq gaadad (HCF) Torave | ura Gensii
# IS VAN MY TUFETS B Fa¥ BICT 91 &1 I[Ohel BT ¢ |

T8 & Ao @STdl & LCM td HCM ST &R @ aR H 31e9d9 &l | dioiia aisls a1 i
T 4gUal & TYH FHYAD Ud HEWH FHUGdD [ bR aREINT fHd S & |
dgaH §aIad®  (LCM)

R T SSTT u(x) FAT v(x) BT TYTH FHIIIIS =[ATH b0 & dgda 9T =[ATH °1d & G&ITHSD 0T
& OB aTell UHT 9gUs BT & frdd! u(X) Td v(x) [IHT ST 91T Fell ST & | J81 $9 Soaad °1d & Ug
& TUlih BT g a8 81 @ S orha 4(X), v(X) & Seaaw T @ ug Bl |
AEdH9 9AUad®  (HCF)

a1 aiotel u(X) qer v(x) ¥ faem e AIUERUel § S HId el TOHEUS] Bl [UHhd 8 59
JgUGl BT HETH FHAAS HEATdT 8 TAT SHEHT I0Tid gHIHd oid @ | 31a: & T 9gual &1 (HCF) 39 S=aad
=T BT IS ol qAT AAHAD [Ulibid  HE<H WToid bl I dReb UT HRd © | fHAl 9gue & oTgad
AT U HETH FHTaac b forg e v wEt o A ® i afy ux) o v(x) <) 9gue @ o1 39a oga
FAYacs (LCM) vd #e<| daacie (HCF) &1 UMA%d §9 dguaid UMb & aRIER Bl © | AT

LCM x HCF = u(x)*xv(x)

S99 3FJeoE | AIEUAETS (common factor) T 312 & Teb U &STd STl 4 T Uid &isidh # 91T
fo=aT ST A1 2N%et I 99T § AT FAS OISl (common multiple) | A9 I8 & Al f(x) Ve |l Joret
g 78 3 T 9gusl | goiqar fafsa 8rm |

STl Ud dgual & oTgcd qAYads (LCM) vd He<| gamuadd (HCF) &1 91d &- @ fafer 9
SRV gRT W w0 H FHs 5 Aol 2 |
FETEV0T -12. T STl T gad Faacd (LCM) STa BIToTg |

(i) 4a’b’cTenm 6ab’d

(il) x* —4x+3 AAT x> —5x+6
(iii) —2(x = D(x =2)(x+3) Torr 3(x —1)(x —2)(x+3)(x+5)
ga: (i) 7 33 T @wd u(x)=4a’b’c T v(x)=6ab’d 2|
31T YUrTRgve wY H fore W
u=2*"xa*xb*xc

qar v=2X3xaxb’xd
31d: AT I[UrST (common multiple)

=22x3'xa’*xb*xexd

= IdqH 9T dlel AT [URIVS] BT [OH
TE FAMS U IWIAd ATl BT JMIT THTH FHIAID © |
Jqm LCM =12 a’b’cd
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(ii) AT 33 T sgue # u(x)=x" —4x+3 dAr v(x)=x’ -5x+6 F|
gIP! TUHETS wU H folad W)
u(x)=x>—4x+3 =x*-3x—x+3

— x(x—3)—1(x=3)= (x=3)(x—1) (D
oIt v(x)=x"=5x+6=x>-3x-2x+6
=x(x=3)=2(x-3) =(x-3)(x-2) )

FHIART (1) T (2) ¥ W & b 3913 [URIvS] &l Izaad =1dl BT [oH
=(x-DX(x-2)x(x-3)
31 AFTS o JHvadd  LCM = (x —1)(x — 2)(x — 3BmT |
(iii) AT & ) 9gU=
u(x)=-2(x—-1)(x—2)(x+3) T=n
v(x)=3(x-1)(x=2)(x+3)(x+5) 2|
JEl faciicb] HIH ¥ fordr ST |epell & b dfIss TUHvs] &1 Torthet
=-2X3X(x-D)X(x=2)xX(x+3)xX(x+5)
g | I8f 39 qUHGE H Seaad °1d & UG Bl T a8 8 Sl u(x) X v(X) & IeaaH 91 & g —6x 7Pl ¢ |
3re: e ST FHTIadd = —6(x —1)(x —2)(x+3)(x+5) T |
TETEYT 13, I ISl @1 Agad FHvade (HCF) s1d aifoig |
(i) 8a’b’c derr 18ab’c? (ii) 20x” = 9x+ 1o 5x% —6x +1
(iii) (c+1D?(x+2)*(x+3)* gorr (x +1) (x = 2)* (x +3)’
ga: (1) 941 & T APy =8a’b’c TAT v=18ab’c’

31 TUHETSH w0 H forad W u =2’ xa’ xb’ xcqur v=2x3" xaxbh’ xc’

e e °d BT FaS 9ot = 2Xax b’ Xc

7 = AT 11 & FATS JUHAEUS] BT JUHh
31d: 3pire HEgwH wHTaadd (HCF) = 2ab’c § |

(i1) Wﬁﬁ@a@‘q‘q u(x)=20x2—9x+lﬁeﬂ v(x)=5x2—6x+l%|

ST OIRITS HY H (o W,

u(x) =20x" —=9x+1=20x* —5x—4x+1

=5x(4x—1)—1(4x—1) =(4x—-1)(5x-1) (1)
qof v(x)=5x"—6x+1 =5x" —5x—x+1

=5x(x-D—-1(x-1) =(x-D(Gx-1) .. (2)

TR (1) Td (2) | W 2 & 7ga 91d &1 9dfs wod (5x—1) B
31d: 3pe A wHIaad = (5x—1) &
(ii) g u(x) = (x+1)*(x+2)° (x+3)° gor v(x) = (x+1)*(x—2)*(x+3)’

3T HETH I BT FIS 9ot = (x+1)*(x +3)°
= YA °1d & HATS YUAEUS] BT JUFh
31T 3 Ag<| WHIadd (HCF) = (x+1)2(x+3)* 21
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10.

LESICETR:
fefaRad @weie Tgad FaMade Sa Sifo |

(i) 24x7yz iR 27x%y’2’ (i) x? —3x+2 @R x* +x° —6x

(iii) 2x* —8 3R x* —=5x+6 (iv) ¥° =1 (& + 1) (x+1) gor x* +x—1

(v) 18(6x" +x" —x?) @R 4502x° +3x° +x*)

frferRad STl @ AedH FHTac® ST dIfoTY |

(i) a’b*,ab’,a’b® (i) 16x°y*,48x"z

(iii) x° = 7x+12; x> —10x+21 T x* +2x—15 (iv) (x +3)*(x—2) 3R (x+3)(x - 2)

(v) 24(6x* —x* —2x*)3R 20(6x° +3x° +x*)

IR u(x) = (x—1)’ T v(x) = (x* —1) & ar wrwer LCMx HCF = u(x) X v(x) & \rar &) Sifd i |

QT STt BT ToHhe (x—7)(x° +8x+12) ¥ | I g7 it o1 wewH wAdde (HCF), (x+6) ® o

gl oTg<iH FAYacd (LCM) STd iy |

31 fgari &stet &1 HCF td LCM &9 (x—5) @ x° —19x—30 § qY 214} aiost &1 od S |
fafaer ge=HTaT—3

I 9gus f(x)=5x"+13x+k & Vb LD AR BT GohA &, AT k BT A9 ST

(®) 0 @) 1/5 (M) 5 ) 6

EUE X' —x—6 B LIAD &

(®) 1, 6 (@) 2, -3 @m 3, — =) 1, —6

Iy 9gug 2x° +x+k B U 0D 3 § A kBT A BT

(®) 12 (@) 21 () 24 =) — 21

afe o,B ggre ¥ —p(x+1)—c & e s UBR & B (@ +1)(B+1)=0 & d¥ ¢ B A BT
() o (@) —1 () 1 (®) 2

Ife fgamd FNeRI x° —kx+4 =0 & Hol G 81 Al k BT A4 BSHT—

() 2 (@) 1 () 4 @) 3

gfg x=1, wfigRe ax’ +ax+3=0 qur x’+x+b=0 P TP IHAMS FeT B, Al ab BT A ENT—
() 1 (@) 35 (M) 6 ®) 3

fremd T@Ror 3v3 12 +10x+v3 =0 @1 Rfafrdes gm-

(%) 10 (@) 64 (M) 46 (") 30

feemd AP 4x% —12x—9=0 & Hall Bl UpfcT 2—

(®) ar<dd Ud AHA (@) IRdfd® gd A=

(1) Predf=b Td FHA (&) Preafie vd &=

otl 8a’b’c dar 20ab’c’ w1 HCF -

(@) 4ab’c (@) 4abc (1) 40a°b’c? (=) 40abc

&t 17 —1 qr x° +2x+1 &1 LCM &—

(@) x+1 (@) (x> =)(x+1) (M (x=D(x+1)° (@) (x* = D(x+1)°

(62)



1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
19.

20.

21.

22.

23.

aoid 6x°y* e 10xy” &1 LCM 30x2y* & @ HCF 28—

(@) 6x°y° (@) 2x (M) 10x%y* (&) 60x° y°
famd wfiaxo ax’ +bx+c=0 & o A1 bR B AeR It g+ fafag |
G ax” +by+c=0 @& faffdaar &1 s wu foraax qal a1 ugfa FHsmsy |

fgamd agus 2x? —8x+6 @ YD SA DI 3R YD UG NI & 19 & T B FIdT Dl Sl
BIRTY |
afe o ik B e agae S(¥) =X~ px+q & e 2, @ FrafaRad & 7 s SR

() o +p? i) L+
o P

Ife 9gUe x* —6x° +16x° —25x+10 BT U&H 3 98U x° —2x+k | T feam oar ® iR duwe

(x+a)3rdr §, A kTAT a & 79 ST DI |

T IMIATHR @€ BT &Fhe 528 HI? & | &S B T (HIex H), e & QN 4 1 3Afdd 8 | 3P

farema TR el o) qus & T Jur diels Sid BIRY |

fgard TR x2 +4x—5=0 B P a4 @ A gRT & BIY |

= il @1 [orgved Ay | gd IR |

L1 1 o] 1 6
i —- =3, x#0,2 () —————==, x#1,-5
X x-2 x-1 x+5 7
1 1 1 11
i) x——=13, x#0 i - =—, #4,7
= T T

Ife feard wfexor 2x° + px—15=0 &1 & gat —5 & o fgurd qfiexe p(x* +x)+k=0 & gof
TRIER Bl Al k& A S DI |
sMeR 3mard feard g3 &1 SuArT ke =1 fgara el & gd S |

(i) P+ (P’ ~q¢)x—q"=0 (i) 9x> —9(a+b)x+(2a’ +5ab+2b>)=0

31 fgari afsTdid g FHTaade Ud e FHaadd AL X0 —7x+6 Td (x+1) § | @Td S
HIFY |

3 9gUGl BT AgdH FHOGdd X0 —6x” +3x+10 & TAT HEH WHUAAS (x+1) ¥ AR TP 98U
X' —4x+5 % q qE 9gUS S PN |
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10.

1.

13.

13.

[Hs—czrcm‘ =g ]

s w7 F ax+b Wag, o’ +hx+c fFurdm g ax’ + by + ox+d e JgUS BB & |
ggus f(xX)®1 99 x & 579 719 & oY 2 U< 8171 &, x & S Al Bl 9898 f{x) B YIAD Ded © |
IgUS B YLIADI DI G 3HD ITIdH °Id B GRIER B © | U G HIT 9gus & ifHdad a1 YRIP B ¢ |

Ife ax2+bx+C2ﬁqu—cﬁ o,pgar (a+B):_—b T ocB=E
a

a

Ife fdr fgard 9gus @ I oLB € a1 39 9 UaR forar S | e,

k[x* = (o +B)x+of]
IS UeTiRed (e ) — Aafd f{x) 3R g(x) PI$ 9gUT & AT 89 9gUa g(x) 3R 7(x) VA UK &R
2fF f(x)=q(x)g(x)+r(x) ST r(x)=0 I r(x) B T1F <g(x) @ o1T 7 |
I f(x)=ax’ +bx+c Us fgurd agus 2 a1 f(x)=0,a # 0 ya fgard wie=or dearar 8 | 9gus
fx) @ TYRIF Ud fGerd FHaERe fx)=0 & I U & B T |
feama FHIBRUT T 84, 39 AMG w4 f{x)=0 H IR f{x) T 3T WP OHAErs &R IAdd] L B
RIR IY B x B AT I AT 8 |

MR arard g e wiever ax’ +bx+c=0, a# 0 & qo 7 fgend gz g)7 fd o 2
~b*~b* —4ac

2a
et (b*—4ac)>0
faend FNET ax’> +bx+c=0, a# 0 & 7ai o ypfd RAfAf@aR (b* —4ac) & 79 R 49 UdR ik
CRGIR
() I (b°—4ac)>0 d9 91 aRafad gg A= 8|
(i) af (B> —4ac)=0 d9 gof IRAAD TG FAMA BT |
(i) Il (b°—4ac)<0 d9 7T Breafid e |
& M &SIl BT g FHYads (LCM) 39& Sead¥ 91d dlel Ha(s qUMEus] B JUHAhd i
|IFTS OIS (common multiple) BIAT & | SHET I8 @icTa! & Ieadd 91d & Ual & oG ¥ U &g
B BT B |
& T Sie! &1 #g<H FHMadd (HCF) 989 91d BT [df-s HIoid (common factor) i i
@ gATH °1d B[S UGS Bl [OHS BT |
Ife f(x) qAT g(x) ’T @D & Al 398 agad |GAMddd (LCM) Td #g<q §Amdads (HCF) # =

T BIAT B—
LCM x HCF = flx)*g(x)

X =
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U34HTIT 3.1
L®20 ()2 Gi) 2t () BBN WL ) -2
’ 272 372 ’ ’ '3
2.(i) x*+3x+2 () 3x% —3v2x+1 (i) 4 +x+1 (iv) x> ++/5
(V) x> —4x+1 (vi) x* —x+1 3.12
YITHTAT 3.2
1.(1) 3x=5; 9x+10 (i) x—3; 7x-9  (iii))x’ —8x+27; —60 (iv)3x>—x; —x+4
3.() %,1 (ii)=5,7 (iii) ~10,—1 4 —x*—x—1
YIFAHTAT 3.3
L () (ii) & (iii) 7 (iv) T
2. ) 1,% (ii) —%% (i) —ﬁ,—% (iv) 4, 4 ) 3% vi)
(vil) \ﬁ \E Wii)-1,—7  (ix)—1,5 () L0 a7 =b (xi) —
3°\ 3 2 2
YIFAHTAT 3.4
. | - 14433
) 1,2 (i) 3419 (iii) I HA TET © (iv) —ﬁ,—ﬁ (V)—r
3 5 2 2 4
(vi) T e =8 2 (vil) ‘(“;b),(“;b)
2. (i) %% (ii) %,—1 (i) —3126 (iv) —\E,‘T; (v) arefaes Het T E (vi) 3i3*5
3.11, 13 4.9,6T 9,6 5. 10, 6

YI1HIIT 3.5

1. (i) 9o1 aaifas & ® (i) BIE arafa®s qof Tt & (iii) g arafd® v et &
(iv) IoT I=Afa® Td R & (v) I aRddd T8l & (vi) o1 ar<fas vd A 2
2. (i) K= 0,6 (ii) k:—% (i) k<-26, k>2J6  (ivVk=0,3 (v)k=5,-3
(vi) k=i%

. .. -8 8
3.(1) k< 1 (1) k<9 (1) k<—6, k>6 4. ?<k<g

(65)
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Y24HIIT 3.6
1.(0) 216x* 2% (i) x*(x—1)(x—2)(x+3) (i) 2(x* —=4)(x=3) (iv) (x*=D(x*+x-1)
(v) 90x*(x+1)(2x+1)(3x—1)
2.(i) ab* (ii) 16x° (iii) (x+3)  (1v) (x+3)(x—=2) (v) 4x* (2x+1)
3. LCM = (x = 1)*(x +1); HCF=(x-1) 4. LCM=x>-5x-14
5. x*=3x-10 @ x’-2x-15

fafqer ge-THIeT—3

1. () 2. () 3.(®) 4. () 5. (M) 6. (=) 7. (@)
8. (@) 9. (®) 10. () 11. (=)

—b+b* —4ac
12. x= 2a

13. fafafadqas (b —4dac), (i) b* —4ac > 0,9 a=AfAH T A1 (i) b2 —4ac =0, Tl aR<ADH Td T
kS

(iii) Al A BIa=® B |
14. 1,3 15. (i) p* —2¢ (i) 2 16. k=53 a=-5
q

17. 2x* +x—528=0,derE = 16 m 3R =E =33 m 18. 1,-5

7
19. 26 (i) 3EV3 . Gip 313 . (v)1,2 2. k=7

3 2
21. (i) _1,‘1_22 L (i) 2";”,“22” 22, x?+2x—3 R x*—3x+2 23. 3 —x -2
p
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